Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

1. példa: Az 5 gyakorlat 1. példdjahoz hasonlé feladat.

Mekkora a nyomatékok hatdsdra ébredd legnagyobb csusztatofesziiltség? Mekkora és milyen irdnyud
az A, B és C keresztmetszet elforduldsa? Szamitsuk ki az alakvéltozds munké;jat!
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Megjegyzés:
A terheld nyomatékok éaltal végzett munkat is kiszdmitottuk. A véarakozasoknak megfelelden a
szakaszokban tarolt rugalmas energidk 6sszegével azonos eredményt kaptunk.
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Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

2. példa: Az 5 gyakorlat 1. példdjahoz hasonl6 feladat.

Rajzoljuk meg a nyiréfesziiltség abrat! Hatdrozzuk meg a véglap elforduldsanak iranyat és szogét!
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Megjegyzés:
Sajnos az Ip2 és Ip3 értéket nem sikeriilt helyesen kiszdmitanom. Emiatt az ettdl fiiggd tovabbi

értékek is rosszak. Rovidesen javitani fogom a szamitdsokat...
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Frissitve: 2015.03.22.

Csavaras

3. példa: Az 5 gyakorlat 2. példdjahoz hasonl6 feladat.

Szamitsuk ki a csavaronyomaték hatdsira ébredd legnagyobb nyirdfesziiltséget! Mekkora a furat
aljan 1év6 K keresztmetszet szogelforduldsa? Szamitsuk ki az alakvéltozas és a csavaronyomaték

munkadjat!
L= 8 e
D=0 avm
‘64=400n\,
3‘:\:,:4 L,= Som
Tp,= = 5%9,6 amvm
5
Tp,
AIJ M, = Mesa MD:;L
ZJ $,= ¥ =t
Mwﬂ’efl = sz’ez
I‘MG" l'ho_G
") Meae=MerMasy
172) My s (Mo Nean) £n
Tr,& Ty, &
<a
M. <%
Mc/:/): i Iﬂﬂ”"—- MU) = 20
—%1 + e 1+ €1 The 10 233
/r\‘n 17\’?‘ -ﬂz I'f\u] 5 5}3]6

) Moy, = 2O~ 6838= 22,16 Nm

Mer o 683818

= S2 43,19 MP
rt'\fm/m\. I’T“’l 2 £33,6 2 f o
Meon D 9258-’)&53 Ao
T = . 2T (R = S
) ek I,)U\ 2_ g}@;ﬁ 2 5 r99 MPG\,
_ M, D 25,4@/)05 IS
= e I A S M
szuo T 581, 5 18,0 MPeL

T &

G =80 GPa
M= 30 N

= 6,838 Nm

3/15



Frissitve: 2015.03.22. Csavaras
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Megjegyzés:
Szerencsére a két munka egyenlo lett.
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Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

4. példa: Egy forg6 tengelyes példa.

Az n :120# fordulatszdmmal jar6 tengelynek P =150 kW teljesitményt kell atvinnie.
min

Hatdrozzuk meg a tengely atmérdjét, ha az anyagdra t_, =20 MPa fesziiltséget engednek meg!
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Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

Zart, vékonyfalud szelvényekkel kapcsolatos feladatok

5. példa:

Szamitsuk ki a vékonyfald, zart szelvényben ébredd legnagyobb fesziiltséget! Mekkora a rudvég
elcsavaroddsa?

[}

AN Ht:/IENW\»
i 3:3:9
K+ - (90 =

5 N
6304840 mz_
rtw::?f
=2
& Ay
£
It: o3
4)"

Rg= 54-8¢= 6536 mm

ds _ V'S, 5¢, 86 54 3¢
% ZW4H?+_§_+G+S"46
2.
TR 4-636"

6 4
£ rds & = 1,783 15" mvm
v 4G

M 10° |

| Vo = - 13,5 P |

S R v 745366 18,3+ MPo

%)
I. & 138940 0810

6/15



Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

6 .példa: Az 5. gyakorlat 3. példdjahoz hasonlé feladat.

Szamitsuk ki a reakcidokat! Mekkora a K keresztmetszet szogelforduldsa?
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Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

7. példa:

Mekkora a megadott vékonyfald, zart keresztmetszetli, 1m hossziisdgi rud elcsavaroddsa?
Szamitsuk ki az alakvéltozds és a csavaronyomaték munkdjiat! Abrdzoljuk a keresztmetszetben
kialakul¢ fesziiltségeloszlast!
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Megjegyzés:
A kétféleképpen szamitott munka a kerekitések miatt csak kozelitdleg egyenld.
A nyiréfesziiltség a falvastagsag fiiggvénye.
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Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

8. példa: Félrefuras.

Egy csOkeresztmetszetet gydrtdsa az dbrdn lathaté médon szarddott el: a lyuk félrement. Mekkora
csavarényomatékkal terhelhetjiik a selejtes csovet?
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Megjegyzés:

A kozépvonal atmérdjét a belso €s a kiils6 atmérd atlagaként vessziik fel.

A megengedett fesziiltség a minimadlis falvastagsdg helyén alakulhat ki, mert az a maximalis
fesziiltség helye.

Ha nagyon réériink, akkor kiszamolhatjuk, hogy mennyit birna egy rendesen legydrtott cso, vagyis
ha a kozepére sikeriil a lyuk.

Az 6ra 1. példijahoz hasonlé feladat:

Abrazoljuk a hossz mentén a fesziiltséget, és hatdrozzuk meg a végkeresztmetszet elcsavarodasi
sz0gét €s iranyat!
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Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

Tovabbi vegyes feladatok, tobbnyire méretezések

9. példa:

Az acél csében egy réz rid van. A csavaronyomaték megoszlik a két alkatrész kozott. Mekkora a
véglap elforduldsa? Abrazoljuk a fesziiltségeloszldst az alkatrészekben!
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Megjegyzés:

Az egyenletrendszert igy is megoldhattuk volna, hogy az 1. egyenletbdl kifejezziik az M,
reakciényomatékot, és behelyettesitjiik a 2. egyenletbe. A gyakorlaton ezt a médszert alkalmaztuk.
A fesziiltségeloszlast azért rajzoltam ilyen ferdére, hogy ldssuk, hogy az nem csak a

koordinatatengelyek mentén érvényes, hanem barhol a sugar mentén.
A merevségi viszonyok olyanok, hogy a tomor rész sz€lsd szdldban kisebb a fesziiltség, mint a cs6

belsd szaldban. Ha a tomor rész er0sebb lenne (pl. nagyobb G), akkor ez a viszony megfordulhatna,
és a belso rész nyomatékaranya is nagyobb lenne.
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Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

10. példa: Méretezés.

Az 4bra egy rogzitett (befogott) csovet (1), egy rahegesztett, végtelen merevnek tekinthetd tarcsat és
a tarcsdhoz hegesztett rudat (2) dbrdzol. Mekkora lehet a ridvégre hat6 M, csavarényomaték, ha a

csusztatSfesziiltség egyik alkatrészben sem Iépheti til a megengedett értéket? Mekkora lesz igy a
rudvég szogelforduldasa? Abrazoljuk a nyiréfesziiltség-eloszlast!
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Megjegyzés:
Elso 1épésben kiszamitottuk, hogy mekkora csavaronyomaték kell ahhoz, hogy az egyes alkatrészek
sz€ls6 szalaban elérjiikk a megengedett fesziiltséget. Ezen értékek koziil a kisebb lesz a megengedett,

mert ekkor az egyik alkatrész a tonkremenetel hatirdig terhel6dik, a masikban pedig a
megengedettnél kisebb fesziiltség ébred.
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Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

A végkeresztmetszet szogelforduldsa a két szakaszon kialakul6 szogelfordulasok dsszege:
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Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

11. példa: Méretezés.

Mindkét anyagra ismerjiik a megengedett legnagyobb fesziiltség értékét. Mekkora nyomaték fogja
terhelni az alkatrészeket, ha sehol nem 1€pjiik til a megengedett fesziiltséget? Mekkora lesz igy a
tejes csavaronyomaték és a szogelfordulds? Végiil felrajzoljuk a fesziiltségeloszlast is.
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Megjegyzés:

Négy egyenletet tudunk felirni: a nyomatéki egyensilyt, a két szakasz elcsavaroddsdnak
egyenldségét, és két egyenletet a sz€Is6 szdlak fesziiltségére. Elsé 1épésben meghatirozzuk, hogy
mekkora szogelforduldsndl érjiik el a megengedett fesziiltséget az alkatrészek szé€lsd szdldban. Ezek
koziil a kisebbik esetén az egyik alkatrész a hatarig terhelddik, a masikban pedig a megengedettnél
kisebb fesziiltség ébred. Ehhez a szoghodz kiszdmoljuk a résznyomatékokat. A keresett Mt ezek
Osszegeként adodik.

A merevségi viszonyok olyanok, hogy a tomor rész sz€ls6 szdldban nagyobb a fesziiltség, mint a
cs0 belsd szalaban.

13/15



Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

12. példa: Méretezés.

Hatdrozzuk meg az Mt nyomatékot igy, hogy az anyagra megengedett legnagyobb fesziiltséget
sehol ne 1épjiik tdl! Mekkora ebben az esetben az Mt nyomaték helyén 1évé K keresztmetszet
elcsavaroddsa?
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Megjegyzés:

Négy egyenletet tudunk felirni: a nyomatéki egyenstlyt, a két szakasz elcsavaroddsdnak
egyenldségét, és két egyenletet a szélsd szdlak fesziiltségére. ElOszor mindkét szakaszra
kiszamitjuk, hogy mekkora szdgelfordulds jon létre, ha a fesziiltség éppen a megengedett. Ezek

koziil a kisebbiket kell valasztanunk. Végiil kiszamoljuk erre az esetre a két résznyomatékot. Az Mt
ezek Osszege lesz.

14 /15



Frissitve: 2015.03.22. Csavaras

13. példa: Méretezés.

A rud teljes hossza adott. Valasszuk meg ugy az ¢, és /, méreteket, hogy mindkét szakaszon
azonos fesziiltség ébredjen a széls6 szdlban! Mekkora az igy kialakulé maximadlis fesziiltség, €s
mekkorak a reakcionyomatékok?
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Megjegyzés:

Négy egyenletet tudunk felirni: a nyomatéki egyensulyt, az ¢, és ¢, hosszak Osszegét, a
szogelforduldsok egyenlOségét és a fesziiltségek egyenloségét. A fesziiltségek egyenldségébol
megkapjuk a részhosszak ardnyat, majd a teljes hossz felhaszndldsdval az /7, és 7, értékeket.
Innentdl a megoldas mar olyan, mint amit a 3. példdban alkalmaztunk.
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